
第三單元保護地球動起來 

第一課環保愛地球 

一、教學設計理念說明： 

引導學生察覺地球暖化的危機，正視環境問題，透過節能減碳、綠色消費行動減少碳足跡、

保護地球。接著探討水汙染、空氣汙染和噪音汙染對健康的危害，引導學生體認人類與環境

問題互為因果關係，進而願意在生活中實踐減汙行動，已達成環境保護，知行合一的目標。 

二、教學單元設計： 

領域/科目 健體領域/健康教育 設計者 

學校/姓名 

東芳國小/胡美梨 

實施年級 五年級 總節數 4 

設計依據 

學習重點 

 

學習表現 1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個

人與群體健康的影響。 

2b-Ⅲ-2 願意培養健康促進

的生活型態。 

核心素

養 

健體-E-C1 具備生活中有

關運動與健康的道德知識

與是非判斷能力，理解並

遵守相關的道德規範，培

養公民意識，關懷社會 學習內容 Ca-III-1 健康環境的交互影

響因素。 

Ca-III-3 環保行動的參與及

綠色消費概念。 

議題融入 實質內涵 環 E9 覺知氣候變遷會對生活、社會及環境造成衝擊。 

環 E17 養成日常生活節約用水、用電、物質的行為，減少資源的

消耗。 

所融入之

學習重點 

氣候變遷 

教學資源 影片 

學習單 

學習目標 

1. 覺察日常生活中的氣候變遷現象。 

2. 了解自己減緩地球行動的責任。 

3. 實踐節能減碳的生活型態 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 



第一節地球暖化 

一、準備活動 

請學生發表生病發燒時不舒服的感覺，引導至地球發燒了，和個人生病

發燒時一樣不舒服，我們有義務和能力，一起來幫助地球。 

二、發展活動 

《活動 1》4F 思考法ˇˇ地球暖化議題 

1.教師播放地球暖化的影片，提問以下問題，請學生上臺分享「地球暖化的

影響」學習單。 

(1)事實（Fact）：關於地球暖化，你有哪些了解？ 

(2)感受（Feelings）：對於地球暖化所帶來的問題，你有什麼感受？ 

(3)發現（Findings）：你發現地球暖化的原因了嗎？地球暖化的原因是什

麼？ 

(4)未來（Future）：你願意為減輕地球暖化問題而努力嗎？你預計怎麼做

呢？ 

2 教師將全班分組，請學生合作完成「愛地球頻道」任務。 

三、總結活動 

能說出地球暖化的原因及地球暖化的影響。 

40  

第二節認識碳和發現足跡 

一、準備活動 

教師播放碳足跡相關影片，帶領學生認識碳足跡概念。 

二、發展活動 

《活動 1》認識碳足跡 

1.教師提問：以生產牛肉產品為例，想一想，生產牛肉產品的各個階段，為

什麼會增加溫室氣體排放？ 

2.教師請學生找一項產品，試著分析該產品的碳足跡，完成「碳足跡分析」

學習單。 

《活動 2》發現碳足跡 

教師提問：在生活中可以透過「碳足跡標籤」或其他資料中的標示，了解碳

足跡的多寡。找一找，生活中哪些產品或消費可以看到碳足跡的標示呢？ 

《活動 3》節能減碳方法 

1.教師提問：生活中，無論食、衣、住、行都會直接或間接造成二氧化碳的

排放。你知道哪些節能減碳的方法？為什麼這些方法能減少碳排放呢？ 

2.教師帶領學生閱讀課本第 85 頁情境，並配合節能減碳相關影片，說明節

能減碳的方法，以及減少碳排放的原因。 

三、總結活動 

1.完成「碳足跡分析」學習單 

2.至少說出三種節能減碳的方法。 

40 分 



第三節綠色消費 3R3E 原則 

一、準備活動 

讓學生分享在每天生活中，自己製造了那些垃圾? 

二、發展活動 

《活動 1》綠色消費 3R3E 原則 

1.教師請學生上臺分享「一週垃圾紀錄」學習單。 

2.教師帶領學生閱讀課本第 86-87 頁情境，說明：平時可以透過綠色消費的

原則，做出友善環境的選擇。 

3.教師請學生在「綠色消費」學習單寫下自己能做到的綠色消費 3R3E 原則

的做法，並上臺分享。 

《活動 2》目標設定ˇˇ個人環保行動 

1.教師請學生根據生活技能「目標設定」原則，設定節能減碳和綠色消費目

標，完成「愛護地球行動計畫」學習單。 

《活動 3》倡議宣導—家庭環保行動 

1.教師帶領學生閱讀課本第 89 頁，並配合環保集點網站和影片，說明環保

集點制度和集點方法。 

三、總結活動： 

1.說出綠色消費的做法，並於生活中實踐。 

40 

第四節落實環保活動 

一、準備活動 

引導學生認識綠色學校。 

二、發展活動 

《活動 1》校園環保行動 

1.教師提問：你在生活中發現什麼環境問題？請和同學分組討論並製作校園

環保行動計畫，完成「校園環保行動計畫」學習單，並積極落實行動計畫。 

《活動 2》社區環保行動 

1. 教師請學生上臺發表課本第 93 頁「社區低碳永續家園行動方案建議」，

說明哪些項目是你居住的社區能執行的行動，想出建議的做法，向社區

提出行動方案。 

三、總結活動 

1. 重點歸納：落實校園環保活動。 

2. 與家人討論，向社區提出行動方案。 

40 

 


